

# 向“新”聚力再升级! 资本市场又一份意见出台 支持优质未盈利科技型企业上市

## 《意见》部分亮点

- 完善科技型企业信息披露规则
- 优化新股发行承销机制
- 适时扩大发行承销制度试点适用范围
- 优化并购重组估值、支付工具

先进制造、绿色低碳、普惠民生等重大战略、重点领域、薄弱环节集聚。

细看这份改革政策文件,作为金融“五篇大文章”之首的科技金融,仍然是资本市场改革发展聚焦的重中之重。

资本市场改革如何继续向“新”聚力?实施意见给出了不少关键信息。

对科技企业的服务将更突出“全生命周期”。

科技企业的发展充满了不确定性。如何为它们提供更精准有效的金融服务一直都是资本市场的重要课题,探索在持续推进。

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》就深化金融体制改革进行一系列部署,强调“构建同科技创新相适应的科技金融体制”,为资本市场

更好支持科技创新提出了更高要求。

本次的实施意见围绕资本市场服务科技型企业的各个环节,继续“升级”具体举措。

无论是支持优质科技型企业发行上市,优化科技型上市公司并购重组、股权激励等制度,还是引导私募股权投资基金投早、投中、投后期,投硬科技,加大多层次债券市场对科技创新的支持力度……实施意见瞄准科技企业发展的全链条金融需求,提出不少更有针对性、可操作的政策举措。

“精准识别”,增强资本市场制度的包容性、适应性。

中国证监会新闻发言人周小舟介绍,实施意见重点聚焦服务科技创新和增强生产力发展,增强资本市场制度的包容性、适应性。

长期以来,如何评价拟上市企业的科

创属性、如何支持优质未盈利科技型企业上市是资本市场改革的难点。

实施意见明确,进一步健全精准识别科技型企业的制度机制,支持优质未盈利科技型企业上市。

此外,完善科技型企业信息披露规则;优化新股发行承销机制,适时扩大发行承销制度试点适用范围;优化并购重组估值、支付工具等机制安排亮点颇多。进一步完善资本市场制度,支持更多创新型企业成长,相关改革举措值得期待。

在不少业内人士看来,科技金融不仅关乎资本市场的融资端,也关系着资本市场的投资端。资本市场是优质科技企业的成长“加速器”,优质科技企业也是资本市场投资价值的重要源泉。

## 1月末 我国外汇储备规模为32090亿美元

国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2025年1月末,我国外汇储备规模为32090亿美元,较2024年12月末上升67亿美元,升幅为0.21%。国家外汇局相关负责人介绍,2025年1月,美元指数下跌,全球金融资产价格总体上涨,“汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。”

## 美联储担忧美经济政策不确定性

美国里士满联储银行行长托马·巴金5日表示,鉴于美国政府经济政策的不确定性,美联储未来利率政策需要考虑更复杂的因素。

巴尔金当天接受美国媒体采访时表示,美国政府有关关税、移民以及监管政策的影响存在不确定性,将对美联储制定利率政策产生重要影响。他说,美联储最新预测显示其仍倾向于今年进一步降息,但前提是需更好了解联邦政府的经济政策及其影响。

巴尔金认为,当前经济政策的不确定性可能导致大型企业撤出或延迟对美国的投资,这将成为美国经济发展的隐忧。

## 黄金价格今年已上涨近10% 上海金市“贴金调换”成新风尚

蛇年春节过后,黄金市场表现强劲,金价不断创下历史新高,引发消费者的广泛关注。

“今天我路过常去的这家金店,看到足金饰品单价已经涨到864元/克了。我手上戴的这只金镯子,是去年7月中旬买的,当时748元/克,不到半年就涨了116元/克。这只分量52克的金镯子,足足让我赚了6000多元。”家住宝山的刘女士说道。

从今年年初开始,COMEX黄金价格已经从2609美元/盎司,一路上涨至2月5日的2871美元/盎司,涨幅已接近10%。

金价不断创下历史新高,也让过去原本属于行业“边角料”的贴金调换、打金生意行情看好。上海黄金饰品行业协会秘书长王惠群告诉记者,目前协会旗下的各大品牌金店,大部分都开展了贴金调换业务。“上海人讲究实惠,把旧金拿到店里,再贴点钱,就能翻新行头。只不过后来不太流行戴足金饰品了,消费者就把老物件压了箱底。现在金价高了,花小钱办大事的贴金调换就非常受欢迎。”

王惠群介绍,目前上海各大主流品牌金店的总部都会要求旗下连锁店把贴金调换的业务流程和细则上墙公布,或者能向消费者出示纸质或者电子版的书面文件,“所以,消费者在贴金调换时,不要光听营业员怎么说,可以首先要求看一下品牌制定的业务流程和细则,同时货比三家,这样才能保护好自己权益。”

至于目前消费者拿单价更为便宜的投资金条,去街边打金店加工的做法,珠宝行业人士表示,投资金条纯度普遍较高,这导致它的硬度不足,所以通常情况下是很难做出精细、复杂的造型的。因此,大多数街边打金店采用投资金条做原料,提供的加工服务都是加工成简单款的首饰,如素圈手镯、竹节手镯等。消费者如果对首饰的外观、品质等有一定要求的话,最好还是去品牌金店购买。

# 保险车型风险分级制度待建立 将给车险带来哪些影响



我国目前已具备建立保险车型风险分级制度的需求和条件。

## 何为保险车型风险分级制度?

这一制度是指综合考虑低速碰撞试验结果、易损零部件价格、常见维修项目工时等因素,预测不同车型赔付成本并进行分级,使其与商业车险保费相挂钩。

据了解,低速碰撞通常是指车辆速度为15公里/小时左右发生的碰撞。由于大部分车险赔偿与低速碰撞相关,因此保险车型风险分级将低速碰撞试验结果作为重要依据之一。

这一制度发轫于20世纪60年代末的瑞典,目前已广泛应用于欧洲大多数国家的保险行业,亚洲部分国家也陆续加入。例如,英国各保险公司对未经低速碰撞试验的车型不提供商业险承保,仅提供强制险承保;德国保险行业协会对未进行分级的车型,建议保险公司按最高风险等级承保。

业内人士认为,随着我国汽车和保险行业不断发展,我国目前已具备建立保险车型风险分级制度的需求和条件。

## 这一制度将带来哪些影响?

一方面,有助于保险行业准确厘定保费。数据是风险测算和车险定价的重要依据。北京大学经济学院风险管理与保险学系主任郑伟表示,新能源车数据积累时间

短,相对缺乏,同时随着车型快速迭代、造车技术和维修体系不断变化,历史数据的有效性也十分有限。

专家认为,建立保险车型风险分级制度,能够进一步丰富现有定价要素,提升新车型风险定价和保费厘定的准确性。

另一方面,能够减少信息不对称,帮助

消费者准确了解车辆维修经济性。

车型结构风险、零配件价格等是决定车辆维修成本的重要因素,也直接影响了车辆保费水平。

中保研汽车技术研究院数据显示,约110个国内主流汽车品牌中,2021年至2023年及2024年上半年分别有73、88、98和98个品牌常用配件价格上涨,平均调增幅度分别为9.91%、7.72%、7.53%和10.59%,其中59个品牌连续3年半涨价。

特别是在新能源车维修成本方面,中国人寿财险车辆保险部总经理吕飞表示,消费者可选维修渠道较窄,维修技术、配件供应等方面存在壁垒;新能源汽车零配件、工时价格较高;新能源汽车常运用一体化压铸技术等高度集成化制造方式,并装载大量智能化设备,维修难度和费用高。

业内人士认为,建立保险车型风险分级制度能够帮助消费者准确了解不同车型在低速碰撞试验下的表现、维修经济性,及预估保费水平,减少信息不对称,保障消费者知情权。文图据新华社客户端、央视新闻客户端



讲文明 树新风 公益广告



# 关注一个成长的心灵 播种一个灿烂的明天

营造良好环境,关心未成年人健康成长!

中共成都市委宣传部 发布  
成都市精神文明建设办公室



讲文明 树新风 公益广告



# 家庭是未成年人 思想道德教育的第一课堂

营造良好环境,关心未成年人健康成长!

中共成都市委宣传部 发布  
成都市精神文明建设办公室